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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Za poszukiwanie nowych rozwiazan i koordynacje dziatah w zakresie ich zastosowania w odpowiednie]
czesci ciggu technologicznego w zaktadzie metalurgicznym odpowiada dziat

A. rozwoju.

B. marketingu.

C. kontroli jakosci.

D. planowania produkecji.

Zadanie 2.

Obstuga i organizacja gospodarki odpadami w zakladzie hutniczym zajmuje si¢ dziat
A. normalizacji.
B. energetyczny.

C. technologiczny.
D. ochrony $rodowiska.

Zadanie 3.
Formy metalowe, tzw. kokile, potrzebne do wykonywania odlewow projektowane sa przez

A. specjaliste technologa.

B. specjaliste planowania produkcji.

C. projektanta biura konstrukcyjnego.

D. kierownika wydzialu odlewni form i kesonow.

Zadanie 4.

Skok h=Din

Uktad wyrobéw wykrawanych o | C ) Y
S . .
4 =

T

n

Wyroby okragte — podawanie reczne

Grubos¢ materiatu s, mm

m, mm n, mm
do1 1,5 1,5
1+2 2 1,5
2+3 2,5 2
3:4 3 2,5
4+5 4 3

Na podstawie informacji zawartych w tabeli oblicz wymagana szerokos¢ paséw blachy stalowej o grubosci
1,8 mm do wykonania operacji wycinania na prasie krgzkow o $rednicy 280 mm.

A. 282 mm
B. 283 mm
C. 284 mm
D. 285 mm
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Zadanie 5.

W procesie wegloazotowania gazowego nalezy zastosowac piec

A. elektryczny wglebny ze szczelng retorta.
B. elektryczny solny tyglowy.

C. solny trojelektrodowy.

D. gazowy kolpakowy.

Zadanie 6.
Parametry procesu zawiesinowego przetopu siarczkowych koncentratow miedzi do miedzi blister
Parametr Jednostka Min. Max. Typowa
Stopien przetlenienia koncentratu Nm>/Mg 220 290 250+275
llos¢ spalanego tlenu w szybie reakcyjnym I/h 80 1000 80+200
Temperatura podgrzania dmuchu technologicznego °C 20 220 100+150

Na podstawie fragmentu dokumentacji oblicz maksymalng ilo$¢ tlenu spalanego w ciggu doby w szybie
reakcyjnym pieca zawiesinowego.

A, 12001
B. 19201
C. 4 8001
D. 240001
Zadanie 7.

Oblicz maksymalng ilo$¢ tlenku glinu (III) do produkcji 5 800 Mg aluminium w procesie elektrolizy, jezeli
zuzycie Al,O; wynosi 1,93+1,95 Mg na 1 Mg aluminium.

A. 11310 Mg
B. 12950 Mg
C. 115000 Mg
D. 126 000 Mg
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Zadanie 8.

Przyrzad pomiarowy do pomiaru Srednicy otworu pierscienia ciggowego przedstawiono na rysunku
oznaczonym literg

Zadanie 9.

Odczytaj z wykresu czas przedmuchiwania kapieli metalowej, niezbedny do zmniejszenia zawarto$ci krzemu
w stali do wartosci 0,5%.
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Zadanie 10.

Na podstawie fragmentu dokumentacji technologicznej dotyczacej schematycznego oszacowania czasu
trwania faz konwertorowania stopu Cu-Pb-Fe odczytaj, jak dlugo powinien trwaé proces zlewania zuzla po
I okresie konwertorownia.

A. 0,5 godziny.

B. 1 godzing. e |

C. 6 godzin. 1400

D. 6,5 godziny. 1380 L
1200 F
1100

0 1 2 3 4 5 8 7 8 9 g

Wiadawanie Zlewanie
B sop Cu-rb s TN} 2vezet 2 okres
o B el li ok
W somieh wapienny [ ] T pe——

[ kreemionka
Zadanie 11.
Stop AlCu4Mg zalicza si¢ do
A. brazéw aluminiowych.
B. durali miedziowych.

C. hydronaliow.
D. siluminow.

Zadanie 12,

Ktory produkt w procesie technologicznym otrzymywania miedzi jest definiowany jako stop siarczkow
miedzi i zelaza?

Miedz blister.

Zuzel zawiesinowy.
Kamien miedziowy.
Miedz konwertorowa.

onwp
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Zadanie 13.

Prawidtowa kolejnos¢ czynnos$ci zwigzanych z oproéznianiem wanien po zakonczeniu procesu elektrolitycznej
rafinacji miedzi i wylgczeniu przeptywu pradu jest nastgpujaca:

A. usuniecie szlamu anodowego, wyjecie katod, usunigcie elektrolitu, wyjecie anod.
B. wyjecie anod, usuni¢cie szlamu anodowego, wyjecie katod, usunigcie elektrolitu.
C. usunigcie elektrolitu, wyjecie anod, usuniecie szlamu anodowego, wyjecie katod.
D. wyjecie katod, usunig¢cie elektrolitu, wyjecie anod, usunigcie szlamu anodowego.

Zadanie 14,

Wskaz kolejne etapy procesu odmiedziowania zuzla z procesu zawiesinowego w piecu elektrycznym,

A. Koalescencja i sedymentacja, spust odwiesinowego zuzla, spust stopu Cu-Pb-Fe, redukcja.
B. Redukcja, koalescencja i sedymentacja, spust odwiesinowego zuzla, spust stopu Cu-Pb-Fe.
C. Spust stopu Cu-Pb-Fe, redukcja, koalescencja i sedymentacja, spust odwiesinowego zuzla.
D. Spust odwiesinowego zuzla, spust stopu Cu-Pb-Fe, redukcja, koalescencja i sedymentacja.

Zadanie 15,

W procesie konwertorowania suréwki hutniczej, zuzel ,,iskrowy” powstaje w wyniku

A. intesywnego utleniania C

B. intesywnego utleniania Fe

C. utleniania C oraz utleniania Fe, Mn

D. utleniania Fe, Mn, Si oraz utleniania C

Zadanie 16.

Parametr Jednostka Wartosé
miary

Masa ciektego kamienia miedziowego Mg/cykl 147
Czas swieZenia
— Tokres min. 90+120
— 1II okres min. 230+260
Srednie natezenie przeplywu powietrza procesowego
— Tokres Nm’/godz. 30 000
— 1T okres Nm*/godz. 22 000
Stezenie SO, za konwertorem
— Tokres % obj. 6+8
— II okres % obj. 11+13
Zapylenie gazow
— Tokres g/Nm’ 30+35
— 1II okres g/Nm’ 15+20
Masa mieszi konwertorowej Mg/cykl 90

Na podstawie fragmentu dokumentacji technologicznej oblicz zapotrzebowanie na mase¢ ciektego kamienia
miedziowego do czterech cykli procesu konwertorowania.

A 360T
B. 588T

C. 360,0 Mg
D. 588,0 Mg
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Zadanie 17.
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Na podstawie wykresu oczytaj do jakiego poziomu zostanie zredukowany fosfor w garze wielkiego pieca.

A, 035%
B. 0,55%
C. 0,60%
D. 0,80%

Zadanie 18.

Oblicz wartos¢ maksymalnego dopuszczalnego gniotu Ahy.,, W procesie walcowania na gorgco pretow
stalowych o $rednicy d = 60 mm przy zastosowaniu walcow o $rednicy D = 500 mm, jezeli wspotczynnik
tarcia slizgowego p = 0.,45.

Do obliczen wykorzystaj wzor Ahy, = 0,5 D p?

A, 13,5 mm
B. 50,6 mm
C. 112,5mm
D. 225.0 mm

Zadanie 19,

W procesie produkeji ceownikoéw C120 nalezy zastosowac¢ metodg walcowania

A. skosnego.

B. okresowego.
C. wzdluznego.
D. poprzecznego.
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Zadanie 20.

Do produkciji pretow o skomplikowanych ksztattach przekroju stosowane jest ciggadto

A. monolityczne stozkowe,
B. monolityczne lukowe.
C. obrotowe.

D. skladane.

Zadanie 21,
Ktorg z wymienionych substancji nalezy zastosowaé jako Srodek smarujagcy w procesie wyciskania

ksztattownikow stalowych na goraco?

A. Proszek szklany.
B. Fosforan wapnia.
C. Stearynian sodu.
D. Proszek mydlany.

Zadanie 22,
Odczytaj z wykresu temperature odpuszczania stali umozliwiajaca uzyskanie granicy plastycznos$ci
o wartosci 1 400 MPa, Re Ren 70 —
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Zadanie 23.

Prawidtowa kolejnos¢ operacji w procesie azotowania jest nastepujgca:

A. azotowanie, wyzarzanie zupelne, hartowanie, odpuszczanie.
B. wyzarzanie rekrystalizujace, azotowanie, odpuszczanie.

C. hartowanie, odpuszczanie, azotowanie.

D. azotowanie, hartowanie, odpuszczanie.
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Odczytaj z wykresu czas nawgglania tulei stalowych na gltebokos¢ 1,5 mm w temperaturze 900°C.

oSnowp

Zadanie 25.

Okoto 4,5 godziny.
Okoto 10,0 godzin.
Okoto 15,0 godzin.
Okoto 7,0 godzin.

30

Glebokosc warstwy

Ha

Warunki obrobki cieplnej stali
wyciag z PN-EN10084:2008 Stale do naweglania

Oznaczenie stali Préba hartowania Temperatura

Temperatura . .
od czota Temperatura hartowania hartowania Odpuszczanie
Temperatura na lania arst 0-
Znak Numer p . we;cg I rdzenia w : WV P . o
austenityzowania C o wierzchniowej C
Dc c Dc

28Cr4 1.7030 850 880 do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200
28Crs4 1.7036 850 880do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200
16MnCr5 | 1.7131 870 880do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200
16MnCrS5 | 1.7139 870 880do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200
20MnCr5 | 7.7147 870 880 do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200
20MnCrS5 | 1.7149 870 880do 980 880 do 920 780do 820 150 do 200

Na podstawie informacji w tabeli dobierz temperature hartowania két zebatych ze stali 16MnCr5, jezeli
proces nalezy prowadzi¢ w temperaturze o 20°C wyzszej niz minimalna temperatura hartowania rdzenia

podana w normie.

A. 800°C
B. 870°C
C. 890°C
D. 900°C
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Zadanie 26.

Prawidtowa kolejnos¢ zabiegow w procesie wykanczania rur bez szwu po wyjsciu pasma z walcarki
wykanczajacej jest nastepujaca:

A. chlodzenie, cigcie, prostowanie, kontrola jako$ci.
B. cigcie, prostowanie, chtodzenie, kontrola jakosci.
C. chlodzenie, prostowanie, kontrola jakosci, cigcie.
D. prostowanie, chtodzenie, kontrola jakosci, cigcie.
Zadnie 27.
Ktory rodzaj zabezpieczenia antykorozyjnego stosuje si¢ na blachy stalowe przeznaczone na pokrycia
dachowe?
A. Azotowanie wysokotemperaturowe.
B. Cynowanie elektrolityczne.
C. Krzemowanie dyfuzyjne.
D. Cynkowanie ogniowe.
Zadanie 28.

Technologiczng probe zginania metali przedstawiono na rysunku oznaczonym literg
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Zadanie 29.

Wytyczne dotyczace badan wlasciwosci surowcow i potproduktow stosowanych w procesach hutniczych sg
zawarte w

A. Polskich Normach.

B. instrukcji stanowiskowe;.

C. dokumentaciji technicznej.

D. dokumentacji technologiczne;j.
Zadanie 30.

Ktory rodzaj oprzyrzadowania do pomiaru grubosci walcowanego pasma umozliwia wykonanie pomiaru
W sposob ciagly bezstykowy?

A. Sprawdzian z wycigciami.

B. Przyrzad sprezynowy.

C. Miernik izotopowy.

D. Przyrzad rolkowy.

Zadanie 31.

zawrtosé [9/Mgl

Dopuszczalna suma domieszek
wg wymagan LME
Katody HML

Katody HMGI
Katody HMGII

Suma
domieszek
Suma Sn, Ni, |
Fe, Si.Zn,Co
Suma Cr, Mg,
Sh, Cd, As,
Suma Se, Te,Bi

Odczytaj z wykresu, ktore domieszki stanowia najmniejsza zawartos¢ w miedzi katodowej spelniajacej
wymagania Londynskiej Gietdy Metali LME.

A, Ofow,

B. Siarka.

C. Selen, tellur, bizmut.

D. Chrom, magnez, antymon, kadm, arsen, fosfor.
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Zadanie 32.
Metoda badania twardo$ci materiatu polegajaca na dwustopniowym wciskaniu wgtebnika to metoda
A. Rockwella
B. Brinella
C. Shore’a
D. Poldi
Zadanie 33.

Przyrzad pomiarowy przedstawiony na rysunku to

A. czujnik zegarowy.

B. czujnik indukcyjny.

C. mikroskop warsztatowy.

D. sprawdzian dwugraniczny.
Zadanie 34.

Charakterystyka drutu z miedzi beztlenowej Cu — OFE
Zanieczyszezenia, g/ Mg Max. 25
Zanieczyszezenia Q) g/Mg Mazx. 3
Przewodnos¢ w 20°C, MS/m Min.58,87
Wydhizenie, % 38=2
Wytrzymalodé na rozeiaganie MPa 180=10

W celu sprawdzenia wymaganych wlasciwo$ci mechanicznych drutu miedzi beztlenowej zawartych w tabeli,
nalezy przeprowadzi¢ probe

dynamiczng rozciggania.
statyczng rozciggania.
statycznag Sciskania.

ocawp

wydhluzania spirali.
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Strukture stali eutektoidalnej przedstawiono na rysunku oznaczonym litera
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Zadanie 36.
Perlitem nazywa si¢
A. roztwor staly wegla w zelazie y.
B. roztwor staty wegla w zelazie a.
C. mieszaning eutektoidalng ferrytu i cementytu.
D. mieszaning eutektyczng austenitu i cementytu.
Zadanie 37.
Na podstawie wykresu rownowagi fazowej Mg-Al okresl strukture roztworu eutektycznego.
A o 700
B. B ‘ 649
D. y+p
©' 500 462'C
g
2 400
@
£
& 300

200

100 1 1 1 _ i
0 10 20 30 40 50 60
Stezenie masowe Al [%]
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Zadanie 38.

Ktore uszkodzenie elementu przettaczanego przedstawiono na rysunku?

A. Faldowanie kolnierza.
B. Pekniecie wzdhuzne Scianki. '
C. Faldowanie poza kolnierzem. {
D. Pegknigcie obwodowe Scianki boczne;.
B Ll
Zadanie 39.

: ., . . . . iy +0,02
Zgodnie z dokumentacja $rednica pretow wytwarzanych metoda ciggnienia powinna wynosi¢ @16_ 0oy M.

Srednica ktorego ze zmierzonych pretow nie spelnia tego warunku?

A, 16,01l mm
B. 16,02 mm
C. 15,98 mm
D. 15,99 mm
Zadanie 40.

Wada wyrobu hutniczego typu wzery to

wglebienia powstale na skutek koroz;ji.

wglebienia powstale na skutek wgniecenia zgorzeliny.

mechaniczne uszkodzenia wyrobu bedace wynikiem zarysowania jego powierzchni.
nierownomiemos¢ na powierzchni wyrobu bedaca wynikiem niegladkiej powierzchni

cawpy

wlewnic.
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